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IX. 

TORNATA DI SABATO 2 DICEMBRE 1882 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE FARINI. 

SOMMARIO. Il deputato Sani G. chiede sia dichiarata urgente la petizione portante il n° 2948. — 
Giuramento del deputato Podestà. =. Il presidente annunzia il risultamento della votazione di ballot-
taggio per la nomina di un commissario di vigilanza sull'amministrazione del Fondo per il culto 
e proclama eletto l'onorevole Ercole — Legge quindi una lettera del deputato Ercole con la quale 
si dimette da detto tbjjficio. = Si annunzia il* risultato della votazione per la nomina di un com-
missario di vigilanza sidl' amministrazione della Cassa dei depositi e prestiti. — E data lettura 
di una domanda di interpellanza degli onorevoli Ganzi, Secondi e Polti. •==. Il ministro di agri-
coltura e commercio presenta i seguenti disegni di legge: pel bonificamento agrario dell'Agro 
romano/ per promuovere i rimboscamenti ; per promuovere la irrigazione. — Si estraggono a 
sorte i nomi degli onorevoli deputati i quali dovranno presentare l'indirizzo in risposta al discorso 
della Corona. = Il deputato Grimaldi presenta la relazione sul disegno di legge per proroga 
dei termini stabiliti per l'arbitrato silano — Il ministro dei lavori pubblici presenta la relazione 
sull'amministrazione dei telegrafi per l'anno 1881. z— Il presidente proclama eletti deputati gli 
onorevoli De Renzis Francesco, Golia Cesare, Gaetani di Laurenzana Roberto, Posano Pietro, 
Broccoli Angelo, Sperino Casimiro, Plebano Achille, Buttini Carlo, Luzzatti Luigi, Visconti- Ve-
nosta Emilio, Bovio Giovanni, Baccarini Alfredo, Carcani Fabio, Spagnoletti Riccardo Ottavio } 

Pandolfi Beniamino, De Cristofaro Ippolito, Tenerelli Francesco, Gallo Nicolò, Di Belmonte 
Gaetano, Pacava Pietro, Lovito Francesco, Rinaldi Antonio, Sole Nicola, Mazziotti Celso, Maz-
ziotti Matteo, Di Gaeta Cesare, De Petrinis Domenico, Corvetto Giovanni, Serafini Bernardino, 
Finzi Giuseppe, Penserini Francesco. 

La seduta comincia alle ore 2 25 pomeridiane. 
Ferrini, segretario dà lettura del processo verbale 

¿ella tornata precedente, che è approvato; quindi 
legge il seguente sunto di una 

Petizione. 

2948. La Commissione esecutiva rappresentante 
I comuni e consorzi padani danneggiati dalla 
rotta di Legnago, dopo un lungo ordine di consi-
derazioni sui danni apportati da quella inonda-
zione, si rivolge alla Camera per ottenere vari 
provvedimenti atti a lenire ed a soddisfare in 
parte alle urgenti necessità in cui versano quelle 
sfortunate popolazioni. 

11 

Presidente. Ha facoltà di parlare sul sunto delle 
petizioni l'onorevole Sani Giacomo. 

Sani G. Prego la Camera di voler accordare l'ur-
genza alla petizione n° 2948, la quale, secondo 
prescrive il regolamento, sarà trasmessa alla 
Giunta incaricata di esaminare il disegno di legge 
presentato dall'onorevole ministro delle finanze 
nella seduta del 27 novembre 1882. 

(.E dichiarata l'urgenza.) 
Presidente. La petizione farà il corso regolamen-

tare. 

Congedi. 
Presidente. L'onorevole Cavalletto scrive: 
u Per ragioni di ufficio pubblico, relativo ai la-
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vori eli riparazione dei fiumi veneti, chiedo un con-
gedo di giorni 30. „ 

L'onorevole Bonajuto scrive: 
u Dovendomi recare in Sicilia per affari urgenti, 

prego Y. E. perchè si degni accordarmi 15 giorni 
di congedo, a cominciare da dopo domani. 

Roma, 30 novembre. „ 

L'onorevole Gustavo Buccina scrive: 

„ Chiedo un permesso di 30 giorni per recarmi 
ad adempiere l'officio di commissario nella Com-
missione idraulica ministeriale, incaricata dei 
provvedimenti ai guasti delle rotte nelle prosinole 
venete. „ 

Se non vi sono obbiezioni, questi tre congedi 
s'intenderanno accordati. 

(Sono conceduti.) 

Giuramento del deputato Podestà. 

Presidente. Essendo presente l'onorevole Po-
destà, l'invito a giurare. (Legge la forinola) 

Podestà. Giuro. 

Risultamelo delia votazione per la nomina dei 
commissari mancanti in due Commissioni. 

• / 

Presidente. Proclamo il risultamento della vota-
zione di ballottaggio per la nomina di un membro 
della Commissione pel Fondo per il culto. 

Votanti 249 

Ebbero voti gli onorevoli: 

, Ercole 159 
Nocito . 55 

Le altre schede furono bianche o nulle. 

In conseguenza proclamo eletto a membro della 
Commissione di vigilanza pel Fondo per il culto 
l'onorevole Ercole, che ottenne il maggior numero 
di voti. 

Proclamo pure il risultamento della votazione 
per la nomina di un commissario di vigilanza sul-
l'amministrazione della Cassa dei depositi e pre-
stiti. 

Votanti 267 
Maggioranza 159 

Ebbero voti gli onorevoli: 

Compans . . . . . . . 143 
Colaianni. . . . . . . 51 
Riolo Enrico 16 

Altri voti dispersi e schede bianche. 

Avendo l'onorevole Compans ottenuta la mag-
gioranza dei voti, lo proclamo eletto a membro 
della Commissione di vigilanza sull'amministra-
zione della Cassa dei depositi e prestiti. 

Completate così tutte le Commissioni, rinnovo 
la preghiera ai componenti delle stesse di costituirsi 
e di mettere mano ai loro lavori. 

Così colgo quest'occasione per pregare le Com-
missioni, che furono nominate dagli Uffici per esa-
minare i disegni di legge già presentati, di volere 
affrettare la presentazione delle loro relazioni affin-
chè la Camera possa lavorare utilmente. 

Annunziasi mia interpellanza dei deputati danzi, Se-
condi e Polii al presidente del Consiglio ed al 
ministro di agricoltura e commercio. 

Presidente. Do lettura di una domanda d'inter-
pellanza giunta alla Presidenza. 

" I sottoscritti desiderano interpellare il presi-
dente del Consiglio ed il ministro di agricoltura, 
industria e commercio intorno alla parte che que-
st'ultimo dovrebbe avere nei progetti di legge, di 
iniziativa governativa, ed in genere intorno agli 
uffici che egli dovrebbe esercitare in ordine all'e-
conomia nazionale. „ 

Firmati: " Ganzi, Secondi, Polti. „ 

Chiedo all'onorevole ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio se e quando intenda rispon-
dere a questa domanda d'interpellanza. 

Ber t i Domenico, ministro dell' agricoltura, in-
dustria e commercio. Siccome il mio onorevole col-
lega, il presidente del Consiglio, è trattenuto in 
letto da indisposizione, pregherei gli onorevoli 
interpellanti e la Camera di rimandare lo svolgi-
mento di quest' interpellanza alla discussione del 
bilancio di agricoltura e commercio; e quando> 
per caso, la discussione del bilancio di agricoltura, 
industria e commercio fosse per troppo lungo 
tempo differita, allora io credo che potremmo, d'ac-
cordo con gli onorevoli interpellanti, stabilire un 
giorno della prossima settimana od altro giorno 
che più piacerà alla Camera per lo svolgimento. 

P r e s i d e n t e . Onorevole Ganzi, accetta ella la pro-
posta dell'onorevole ministro? 
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Ganzi. Ringrazio l'onorevole ministro ed accetto 
la sua proposta. 

Presidente. Sta bene: però mi permetto di farle 
avvertire, che per non intralciare la discussione 
dei bilanci con interrogazioni, sarà ben inteso che 
qnesta, come ogni altra interrogazione od inter-
pellanza che venisse rimandata ai bilanci, sarebbe 
premessa al bilancio stesso, cui si riferisce, di guisa 
che la discussione possa procedere. 

Ganzi. Questo desidero anch'io. 
Presidente. Non essendovi opposizione, così ri-

marrà stabilito. 
(E così stabilito.) 

Presentazione di Ire disegni eli legge. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-

nistro d'agricoltura, industria e commercio. 
fVlinisfra d'agricoltura, industria e coiìisnercio. Mi 

onoro di presentare alla Camera tre disegni di 
legge. Il primo è inteso a promuovere le irriga-
zioni agricole, il secondo, che presento d'accordo 
col ministro delle finanze e col ministro dei lavori 
pubblici, concerne il bonificamento dell'Agro ro-
mano 5 il terzo, che presento d'accordo col mini-
stro delle finanze, si riferisce ai rimboschimenti. 
(Bravo !) 

Presidente. Do atto all'onorevole ministro d'a-
gricoltura, industria e commercio della presenta-
zione di questi tre disegni di legge, che saranno 
stampati e distribuiti. 

Dimissione del deputato Ercole dall' ufficio di commissario per l'amministrazione del Fondo pel culto. 
Presidente. E giunta alla Presidenza la seguente 

lettera: 
" Onorevolissimo signor presidente, 

" Malgrado la preghiera fatta ai miei onorevoli 
colleghi di non eleggermi a far parte della Com-
missione di sorveglianza pel Fondo del culto, pure 
tuttavia essendo stato egualmente eletto, e perdu-
rando le ragioni che m'indussero a declinare tale 
onorifico incarico, prego la S. Y. di prendere atto 
delle mie dimissioni da tale ufficio. Mentre rin-
grazio i miei colleghi della dimostratami benevo-
lenza, ho l'onore di dirmi della S. V. 

u Devotissimo 
u Paolo Ercole, deputato. „ 

Do atto all'onorevole Ercole della sua dimis-
sione da membro della Commissione di vigilanza 
sull'amministrazione del Fondo pel culto. Nella 
seduta di lunedi si procederà alla votazione per la 
nomina di un altro commissario in sostituzione 
dell'onorevole Ercole. 

Commissione per presentare l'indirizzo in risposta al discorso della Corona. 
Presidente. Estraggo a sorte i nomi dei dodici 

deputati, i quali si recheranno, insieme coni'Uffi-
cio di Presidenza e con l'onorevole relatore, a pre-
sentare a Sua Maestà l'indirizzo che fu ieri appro-
vato dalla Camera. 

(Si fa la estrazione.) 
Gli onorevoli deputati: Spaventa, Incagnoli, 

Basteris, De Renzis, Chinaglia, Papa, Rinaldi 
Pietro, Capone, Taverna, Guala, Giordano e 
Bonghi faranno parto della commissione per pre-
sentare l'indirizzo a Sua Maestà. 

Sarà poi loro indicato il giorno e l'ora della 
presentazione. 

Presentazione della relazione sai disegno (ti legge per proroga dei termini stabiliti per l'arbitrato sitano. 
Presidente. Invito l'onorevole Grimaldi a recarsi 

alla tribuna per presentare una relazione. 
Grimaldi,relatore. Mi onoro di presentare allaCa-

mera la relazione sul disegno di legge : Proroga 
dei termini per compimento delle operazioni affi-
date agli arbitri silani. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita agli onorevoli deputati. 

Intanto siccome la relazione stessa è assai breve 
e potrà essere distribuita domani, così propongo 
che s'inscriva la discussione di questo disegno di 
legge nell'ordine del giorno di lunedì. (Sì! sì!) Ri-
mane così stabilito. 

Presentazione della relazione sui telegrafi 
per l'anno 1881 . 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro dei lavori pubblici per presentare una re-
lazione. 

Baccarini ¡ministro dei lavori pubblici. Mi onoro 
di presentare alla Camera la relazione statistica 
sui telegrafi del regno d'Italia per l'anno 1881. 
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Presidente. Do atto all'onorevole ministro dei 
lavori pubblici della presentazione di questa re-
lazione, che sarà stampata e distribuita agli ono-
revoli deputati. 

Verificazione di poteri. 

Presidente. L'ordine del giorno reca : Verifica-
zione di poteri. 

Dalla Giunta delle elezioni è pervenuta la se-
guente comunicazione : 

" L a Giunta delle elezioni nelle tornate pub-
bliche del 1° e 2 corrente ha verificato non essere 
contestabili le elezioni seguenti, e concorrendo 
negli eletti le qualità richieste dallo Statuto e 
dalla legge elettorale, ha dichiarato valide le ele-
zioni medesime. „ 

Collegio di Caserta 2° — De Renzis Francesco, 
Golia Cesare, Gaetani di Laurenzana Roberto, 
Rosano Pietro, Broccoli Angelo. 

Collegio di Cuneo 2° — Sperino Casimiro, Pie-
gano Achille, Buttini Carlo. 

Collegio di Treviso 2° — Luzzat t i Luigi , Vi-
sconti-Venosta Emilio. 

Collegio di Bari 2° •—- Bovio Giovanni, Bacca-
rini Alfredo, Carcani Fabio, Spagnoletti Riccardo 
Ottavio. 

Collegio di Catania 3.° — Pandolfi Beniamino, 
De Cristofaro Ippolito, Tenerelli Francesco. 

Collegio di Girgenti 2° — Gallo Nicolò, Di Bei-
monte Gaetano. 

Collegio di Potenza 2° — Lacava Pietro, Lo-
vito Francesco, Rinaldi Antonio, Sole Nicola. 

Collegio di Salerno 3° — Mazziotti Celso, Maz-
ziotti Matteo, Di Gaeta Cesare, De Petr inis Do-
menico. 

Collegio di Pesaro e Urbino —- Corvetto Gio-
vanni, Serafini Bernardino, F inzi Giuseppe, Pen-
serini Francesco. 

u II presidente 
Firmato : " N. FERRACCIÙ. „ 

Do atto alla Giunta delle petizioni delle prece-
denti comunicazioni e, salvo i casi d'incompatibilità 
preesistenti e non conosciute al momento dell'ele-
zione, proclamo eletti deputati : 

Del 2° collegio di Caserta — De Renzis France-
sco, Golia Cesare, Gaetani Di Laurenzana Ro-
berto, Rosano Pietro, Broccoli Angelo. 

Del 2° collegio di Cuneo — Sperino Casimiro, 
Plebano Achille, Buttini Carlo. 

Del 2° collegio di Treviso — Luzzat t i Luigi , 
Visconti-Venosta Emilio. 

Del 2° collegio di Bari — Bovio Giovanni, Bac-
carini Alfredo, Carcani Fabio, Spagnoletti Ric-
cardo Ottavio. 

Del 3° collegio di Catania —- Pandolfi Benia-
mino, De Cristofaro Ippolito, Tenerelli Francesco,. 

Del 2° collegio di Girgenti — Gallo Nicola, Di 
Belmonte Gaetano. 

Del 2° collegio di Potenza — Lacava Pietro, Lo-
vito Francesco, Rinaldi Antonio, Sole Nicola. 

Del Collegio di Salerno. 3°—• Mazziotti Celso,, 
Mazziotti Matteo, D i Gaeta Cesare, De Petr inis 
Domenico. 

Del collegio di Pesaro e Urbino. — Corvetto 
Giovanni, Serafini Bernardino, Finzi Giuseppe, 
Penserini Francesco. 

Così r imane esaurito l 'ordine del giorno della 
seduta d'oggi. 

L a seduta è levata alle 3 5 minuti . 

Ordine del giorno jper la tornata di lunedì. 

1. Votazione per la nomina di un commissario 
di vigilanza sopra l 'amministrazione del Fondo 
per il culto. 

2. Verificazione di poteri. 
3. Discussione del disegno di legge per la pro-

roga del compimento delle operazioni affidate agli 
arbitr i Silani dalla legge 25 maggio 1876. (21) 

P r o f . A v v . LUIGI RAYANI 
Capo dell'ufficio di revisione. 

Roma, 1882 — Tip. della Camera dei deputati. 


